
बिन्दु पथ 

 

Ex 10.1 

प्रश्न 1. बिम्नबिखित कथि ों में से सत्य या असत्य बिखिए और अपिे उत्तर का औबित्य भी दीबिए 

1. किसी रेखा से समान दूरी पर स्थित किन्दुओ ंिा समुच्चय एि रेखा होती 

2. एि वृत्त उन किन्दुओ ंिा किन्दुपि है जो किसी कदए गए किन्दु से कनयत दूरी पर स्थित है। 

3. तीन कदए गए किन्दु संरेख तभी होगें जि वह एि रेखा िे किन्दुओ ंिे समुच्चय िे अवयव नही ंहो।ं 

4. दो रेखाओ ंसे समदूरथि किन्दुओ ंिा किन्दुपि दोनो ंरेखाओ ंिे समान्तर रेखा होगी। 

5. दो कदए गए किन्दुओ ंसे समदूरथि किन्दु िा किन्दुपि दोनो ंकिन्दुओ ंिो कमलाने वाली रेखा िा 

लम्बअर्द्धि होता है। 

उत्तर: 

1. असत्य है क्ोकंि किसी रेखा से समान दूरी पर स्थित किन्दुओ ंिा किन्दुपि उसिे दोनो ंओर उस 

रेखा िे समान्तर रेखाएँ होती हैं। 

2. सत्य है। एि वृत्त उन किन्दुओ ंिा किन्दु पि है जो किसी कदये गये किन्दु से कनयत दूरी पर स्थित है। 

ये कदया गया किन्दु तिा कनयत दूरी किज्या होती है। 

3. असत्य है क्ोकंि तीन कदए गए किन्दु संरेख तभी होगें जि तीनो ंउस एि रेखा पर स्थित हो ंकजसिे 

सभी किन्दुओ ंिे समुच्चयो ंमें से तीनो ंकदए गए किन्दु भी समुच्चय िे अवयव हो।ं 

4. असत्य है क्ोकंि यह कनभधर िरता है। दोनो ंरेखाएँ किस स्थिकत में स्थित हैं। यकद दोनो ंसमान्तर हो ं

तो उनिे समान्तर रेखा होगी और यकद प्रकतचे्छदी रेखाएँ हो ंतो प्रकतचे्छदी किन्दुओ ंपर िनने 

वाले.िोण िे अर्द्धि वाली रेखा होगी। 

5. सत्य है। दो कदये गये किन्दुओ ंसे समदूरथि किन्दु िा किन्दु पि दोनो ंकिन्दुओ ंिो कमलाने वाली रेखा 

िा लम्ब अर्द्धि (लम्ब समकिभाजि) होता है। 

प्रश्न 2. एक ितुभुुि के बिकरु् एक-दूसरे क  समबिभाबित करते हैं। बसद्ध कीबिए बक यह ितुभुुि 

समान्तर ितुभुुि है। 

हि: कदया है– 

एि चतुभुधज ABCD कजसिे कविणध AC और BD किन्दु O पर। 

Pसमकिभाकजत िरते हैं, अिाधत् 

OA = OC और OB = OD 



 
बसद्ध करिा है- ABCD एि समान्तर चतुभुधज है। 

उत्पबत्त- ΔAOB और Δ COD में 

OA = OC (कदया है) 

∠AOB = ∠COD (शीर्ाधकभमुख िोण) और 

OB = OD (कदया है)। 

अतः भुजा-िोण-भुजा सवाांगसमता गुणधमध से ΔAOB = ΔCOD (SAS सवाांगसमता से) 

अतः सवाांगसम किभुजो ंिे संगत िोण समान होगें। अिाधत्। ∠OAB = ∠OCD 

परनु्त यह कतयधि रेखा AC िारा रेखाओ ंAB और CD पर िने एिान्तर िोण हैं। 

अतः AB || CD 

इसी प्रिार AD || BC 

अतः ABCD एि समान्तर चतुभुधज है। इकतकसर्द्म् 

प्रश्न 3. तीि असोंरेि बिन्दुओों A, B और C के समदूरस्थ बिन्दुओों का । बिन्दुपथ क्या ह गा? अपिे 

उत्तर का कारर् स्पष्ट कीबिए। 

हि: कदया है– 

तीन असंरेख किन्दु A, B और C हैं। 

बसद्ध करिा है- A, B तिा C से समदूरथि किन्दुओ ंिा किन्दुपि। 

रििा- AB, BC तिा CA िो कमलाइये तिा AB, BC व CA िे लम्ब, समकिभाजि OF, OD तिा OE खीचंें 

जो O पर प्रकतचे्छद िरते हैं। 

 
उपपबत्त- चँूकि 0, BC िे लम्ब सम-किभाजि पर स्थित है। 

∴ OB = OC ………………..(1) 

इसी प्रिार OA = OB ……………..(2) 

समीिरण (1) तिा (2) से 



OA = OB = OC 

∴िेवल O किन्दु ही A, B, C से समदूरथि है। 

अतः हम िह सिते हैं कि अभीष्ट किन्दु उस वृत्त िा िेन्द्र है जो ज्ञात तीन असंरेख किन्दुओ ंसे गुजरता है। 

इसे वृत्त िा पररिेन्द्र िहते हैं। उत्तर 

प्रश्न 4. तीि समरेि बिन्दुओों से समदूरस्थ बिन्दुओों क  बिन्दुपथ क्या ह गा? अपिे उत्तर का कारर् 

स्पष्ट कीबिए। 

हि: िल्पना िीकजये कि l एि सरल रेखा है और उस पर A, B तिा C तीन कभन्नl किन्दु हैं। हमें तीनो ं

किन्दुओ ंसे समदूरथि किन्दुओ ंिा किन्दुपि ज्ञात िरना है। 

 
मान लीकजये िोई किन्दु P, किन्दुओ ंA, B और C से समदूरथि है। 

परीक्षर् 

∵ P, किन्दुओ ंA तिा B से समदूरथि है। 

∴ P, AB िे लम्ब समकिभाजि m पर होगा। 

∴ m ⊥ l 

∵ P, किन्दुओ ंB और C से भी समदूरथि है। 

∴ P, BC िे लमे्ब समकिभाजि n पर होगा। 

कजससे 

∵ n ⊥ l 

∴ m ⊥ l और n ⊥ l 

∴ m || n 

∴ m ∩ n = Φ अिाधत् रेखाओ ंm तिा n िा िोई उभयकनष्ठ किन्दु नही,ं अतःP ऐसा िोई किन्दु नही ंहै जो 

A, B और C से समदूरथि हो। अतः ऐसे किन्दु िा अस्ित्व नही ंहै। उत्तर 

प्रश्न 5. बसद्ध कीबिए बक A और B बिन्दुओों से ह कर िािे िािे िृत्त ों के केन्द् ों का बिन्दुपथ 

रेिािण्ड AB का िम्बअदु्धक है। 

हि: कदया है– 

किन्दु A और B दो कदए हुए किन्दु हैं कजनसे जाने वाले वृत्तो ंिे िेन्द्र P, Q और R हैं। 

बसद्ध करिा है- P, Q और R िा किन्दु पि, AB, िा लम्ब समकिभाजि है। 



 
उपपबत्त- 

∵ किन्दु P ऐसे वृत्त िा िेन्द्र है जो किन्दुओ ंA तिा B से जाता है। 

∴ P, A और B से समदूरथि है। क्ोकंि PA = PB (वृत्त िी किज्याएँ हैं)। 

∴ P, AB िे लम्ब समकिभाजि पर है। इसी प्रिार, Q तिा R भी ऐसे वृत्तो ंिे िेन्द्र हैं जो किन्दुओ ंA तिा B 

(दोनो)ं से होिर जाते हैं अतःQ तिा R, किन्दुओ ंA तिा B से समदूरथि हैं। 

∴ Q तिा R, AB िे लम्ब समकिभाजि पर हैं। 

∴ P Q तिा R, रेखाखण्ड AB िे लमे्ब समकिभाजि पर हैं। 

∴ P, Q तिा R, वृत्त-िेन्द्रो ंिा किन्दुपि AB िा लमे्ब समकिभाजि है। ( इकतकसर्द्म् ) 

प्रश्न 6. दी गई आकृबत में उभयबिष्ठ आधार BC पर रेिा BC के बिपरीत ओर द  समबििाहु बिभुि 

ΔPBC और ΔQBC खस्थत हैं। बसद्ध कीबिए बक P और Q क  बमिािे िािी रेिा, BC क  समक र् 

पर समबिभाबित करती है। 

 

हि: कदया है-दो समकििाहु APBC वे 

ΔQBC आधार BC िे कवपरीत और स्थित हैं। 

तिा BP = PC 

BQ= OC 

तिा PQ और BC किन्दु 0 पर प्रकतचे्छद िरती हैं। B0 = CO तिा ∠BOP = 90° 



 
उपपबत्त- ΔPBQ तिा ΔPCQ में, 

PB = PC (कदया है) 

BQ= CQ (कदया है) 

PQ= PQ (उभयकनष्ठ भुजा) 

∴ ΔPBQ ≅ ΔPCQ (SSS कनयम से) 

∴ ∠BPQ = ∠CPQ (CPCT से) 

ΔBPO = ΔCPO 

∴ ΔBPO ≅ ΔCPO में। 

BP = CP कदया है। 

∠BPO=∠CPO (समी, 1 से) 

PO = PO उभयकनष्ठ भुजा 

∴ ΔBPO ≅ ΔCPO (SAS कनयम से) 

 

प्रश्न 7. दी गई आकृबत में उभयबिष्ठ आधार QR पर एक ही ओर द  समबििाहु बिभुि PQR और 

SQR खस्थत हैं। बसद्ध कीबिए बक SP रेिा QR की िम्बअदु्धक है। 

हि: कदया गया है– 

दी गई आिृकत िे अनुसार दो समकििाहु किभुज PQR और SQR Q4 हैं। इन दोनो ंिा उभयकनष्ठ आधार 

QR है। 

 



यहाँ पर QP = PR और QS = SR है। 

बसद्ध करिा है- रेखा SP, आधार QR िी लम्बअर्द्धि है। 

रििा- रेखा SP, QR िो M किन्दु पर प्रकतचे्छद िरती है। 

उपपबत्त- हम जानते हैं कि उस किन्दु िा किन्दुपि, जो कदये हुए किन्दुओ ंसे समदूरथि हो, इन दो किन्दुओ ं

िो कमलाने वाले रेखाखण्ड िा लम्बअर्द्धि होता है। अतः 

QP = PR िे किन्दु P िा आधार QR िे लम्बअर्द्धि पर स्थित होगा। 

QS = SR किन्दु S िा आधार QR िे लम्बअर्द्धि पर स्थित होगा। 

अतः हम िह सिते हैं कि रेखाखण्ड SP आधार QR िे लम्बअर्द्धि पर स्थित है अिाधत् यह भी िहा जा 

सिता है कि SP रेखा QR िी लम्बअर्द्धि है। (इकतकसर्द्म्) 

प्रश्न 8. दी गई आकृबत में ∠P का अदु्धक PS, भुिा QR क  S बिन्दु पर प्रबतचे्छद करता है। SN ⊥ 

PQ एिों SM ⊥ PR िी ोंिे गए हैं। बसद्ध कीबिए बक SN = SM 

 

हि: प्रश्नानुसार ∠P िा अर्द्धि PS है। 

अतः किन्दु S, ∠QPR िी भुजाओ ंPQ और PR से समान दूरी पर है। यहाँ SN किन्दु S िी PQ से और SM, 

किन्दु S िी PR से दूरी है। 

अतः SN = SM. 

प्रश्न 9. दी गई आकृबत में ∠ABC बदया गया है। BA और BC से समदूरस्थ तथा ∠ABC के अन्तः भाग 

में बकसी बिन्दुओों का बिन्दुपथ ज्ञात कीबिए। 

 

हि: 

 



BA तिा BC से समदूरथि तिा ∠ABC िे अन्त भाग में स्थित किन्दुओ ंिा किन्दु पि दोनो ंरेखाओ ंिे 

उभयकनष्ठ किन्दु पर िने िोण ∠ABC िा समकिभाजि होगा। 

Ex 10.2 

प्रश्न 1. बिभुि के तीि ों शीर्षों एिों तीि ों भुिाओों से समदूरस्थ बिन्दु का बिन्दुपथ ज्ञात कीबिये। 

हि: (i) बदया हुआ है– 

ABC एि किभुज है कजसमें D और E, AB और AC िे मध्य किन्दु हैं। ज्ञात िरना है-ऐसे किन्दु िा किन्दुपि 

जो ΔABC िे शीर्ों से समदूरथि रहिर गमन िरे। 

हम जानते हैं कि AB भुजा िा मध्य किन्दु D किभुज ABC िे शीर्ध A व B से समान दूरी पर है। इसकलये D 

उसे किन्दु िे किन्दुपि पर होगा जो A और B से 

समान दूरी पर रहिर गमन िरता है और भुजा AC िा मध्य किन्दु E उस किन्दु िे किन्दुपि पर होगा जो A 

और C से समान दूरी पर रहिर गमन िरता है। हम यह भी जानते हैं कि AB और AC िे लम्ब अधधिो ंपर 

सभी किन्दु A व B और C व D से समान दूरी पर होगें इसकलये AB और AC भुजाओ ंिे लम्ब अिधिो ंिे 

िटान किन्दु O, किभुज ABC िे तीनो ंशीर्ों से समान दूरी पर होगा। 

 

चँूकि किसी किभुज िी दो भुजा िे लमे्ब अधधि िा िटान किन्दु पररवृत्त िा िेन्द्र होता है, इसकलये अभीष्ट 

किन्दुपि ΔABC िे पररवृत्त िा िेन्द्र O होगा। अतः किभुज िे तीनो ंशीर्ों से समदूरथि किन्दु िा किन्दुपि 

पररिेन्द्र होगा। उत्तर 

 

(ii) बदया हुआ है- ABC एि किभुज है। 

ज्ञात िरना है-उस किन्दु िा किन्दुपि जो ΔABC िी भुजाओ ंसे समदूरथि रहिर गमन िरे। 

ΔABC िा शीर्ध A और B, AB व AC और BA व BC पर स्थित होने िे िारण AB व AC और BA व BC से 

समान दूरी पर स्थित हैं इसकलये A और B उन किन्दुओ ंिे किन्दुपिो ंपर होगें जो AB व AC और BA व BC 

से समान दूरी पर रहिर गमन िरते हैं। हम यह भी जानते हैं कि ∠BAC और ∠ABC िे िोण अिधिो ंिे 

सभी किन्दु क्रमशः AB व AC और BA व BC से समान दूरी पर होगें, इसकलये ∠BAC और ∠ABC िे िोण 



अधधिो ंिा िटान किन्दु O ΔABC िी तीनो ंभुजाओ ंसे समान दूरी पर होगा। 

 

चँूकि किसी भी किभुज िे किन्ी ंदो िोणो ंिे अिधिो ंिा िटान किन्दु उस किभुज िे अन्तःवृत्त िा िेन्द्र 

होता है इसकलये अभीष्ट किन्दुपि ΔABC िा अन्त∴वृत्त िा िेन्द्र O होगा। 

प्रश्न 2. एक ΔABC में, माखिकाएँ AD, BE और CF बिन्दू O पर प्रबतचे्छद करती हैं। यबद AG = 6 

सेमी., BE = 9 सेमी. और GF = 4.5 सेमी. ह ों, त  GD, BG और CF ज्ञात कीबिये। 

हुि: ΔABC में AD, BC िी मास्ध्यिा है और मास्ध्यिाओ ंिा प्रकतचे्छद किन्दु G है। 

 

 



प्रश्न 3. एक AABC में, माखिकाएँ AD, BE और CF बिन्दु G पर प्रबतचे्छद करती हैं। बसद्ध कीबिये 

बक AD+ BE >  AB [संिेत AG + BG > AB] 

हि: कदया है- 

AD, BE और CE, ΔABC िी तीन मास्ध्यिाएँ हैं जो किन्दु G पर प्रकतचे्छद िरती हैं। 

 

 



प्रश्न 4. बसद्ध कीबिये बक बिभुि की द  माखिकाओों का य ग तीसरी माखिका से अबधक ह ता है। 

हि: कदया है- 

AD, BE और CE, AABC िी तीन मास्ध्यिायें हैं कजनिा प्रकतचे्छद किन्दु G है। अतः G िेन्द्रि होगा। 

बसद्ध करिा है- दो मास्ध्यिाओ ंिा योग > तीसरी मास्ध्यिता से 

 
अिाधत् 

AD + BE > CF 

BE + CF > AD 

AD + CF > BE 

रचना-AD िो H ति िढाया 

जि AG = GH 

HB और HC िो कमलाया। 

उपपबत्त- 

ΔABH में E, AB िा मध्य किन्दु है। (कदया है) G, AH िा मध्य किन्दु है। (रचना से) 

∴ FG || BH 

[∵ किभुज में दो भुजाओ ंिे मध्य किन्दुओ ंिो कमलाने वाली रेखा किभुज िी तीसरी भुजा िे समान्तर होती 

है।] 

GC || BH 

E, AC िा मध्य किन्दु है। (कदया है) 

G, AH िां मध्य किन्दु हैं। (रचना से) 

∴ GE || HC 

⇒ BG || HC ………………………………..(2) 

इस प्रिार चतुभुधज BHCG से 

GC || BH (समीिरण 1 से) 

और BG|| HC (समीिरण 2 से) 

अि चतुभुधज BHCG एि समान्तर चतुभुधज है। 

⇒ BH = CG 

चँूकि, किभुज िी किन्ी ंदो भुजाओ ंिा योग तीसरी भुजा से अकधि होता है। 



अि ΔBHG में BG + GH > BH 

⇒ BG + AG > CG 

∵ AG = GH (रचना से) 

BH= CG (समीिरण 3 से) 

 
इसी प्रिार BE + CF> AD 

और AD + CF > BE इकतकसर्द्म्। 

प्रश्न 5. एक ΔABC में माखिकाएँ AD, BE और CF बिन्दु G पर प्रबतचे्छद करती हैं। बसद्ध कीबिये 

बक– 4(AD + BE + CF) > 3(AB + BC + CA) 

हि: कदया है- 

ΔABC िी मास्ध्यिाएँ AD, BE और CF िा प्रकतचे्छद किन्दु G है। 

बसद्ध करिा है- 4 (AD + BE + CF) > 3 (AB + BC + CA) 

उपपबत्त- 

∴ मास्ध्यिाओ ंिा प्रकतचे्छद किन्दु G है। 

 



 
समीिरण (ii) व समीिरण (iii) िो जोड़ने पर। 

 …………………(v) 

समीिरण (iii) व समीिरण (i) िो जोड़ने पर 

CF + AD =  (GC + AG) 

∴ CF + AD >  CA (∴ GC + AG > GA) 

∴ 2(CF + AD) > 3CA. ………………………………(vi) 

समीिरण (iv), (v) व (vi) िो जोड़ने पर 

2(AD+ BE) + 2(BE + CF) + 2(CF + AD) > 3AB + 3BC + 3CA 44(AD + BE + CF) > 3(AB + 

BC + CA) (इकतकसर्द्म्) 

प्रश्न 6. ΔABC का िम्ब केन्द् P है। बसद्ध कीबिए बक ΔPBC क  िम्ब केन्द् बिन्दु A है। 

हि: कदया है- 

P लम्ब िेन्द्र है ΔABC िा।। 

उपपबत्त- माना कि AP BP CP िो िढाने पर किन्दु D, E F पर क्रमशः भुजा BC, AC एवं AB पर िाटते हैं। 

 



 
अतः किन्दु A, ΔPBC िा लम्ब िेन्द्र है। (इकतकसर्द्म्) 

प्रश्न 7. AABC में माखिकाएँ AD, BE और CF बिन्दु G से गुिरती 

(a) यकद GF = 4 सेमी. हो तो GC िा मान ज्ञात िीकजए। 

(b) यकद AD = 7.5 सेमी. हो तो GD िा मान ज्ञात िीकजए। 

हि: (i) ∆ABC में CE, भुजा AB िी मास्ध्यिा है। 

 

 

प्रश्न 8. ∆ABC समबििाहु बिभुि है बिसमें AB = AC, BC क  मि बिन्दु D है। बसद्ध कीबिए बक 

पररकेन्द्, अोंतःकेन्द्, िम्ब केन्द् तथा केन्द्क सभी AD रेिा पर खस्थत हैं। 



हि: कदया है– 

∆ABC समकििाहु किभुज है कजसमें AB = AC, D, BC िा मध्य किन्दु है।। 

कसर्द् िरना है-पररिे न्द्र, अंत∴िेन्द्र, लम्बिेन्द्र तिा िेन्द्रि सभी AD रेखा पर स्थित हैं। 

उपपकत्त-पररिेन्द्र-किसी किभुज िा पररिेन्द्र इसिी भुजा िे लम्ब समकिभाजि पर होता है। 

 
∆ABD = ∆ACD 

(भुजा-भुजा-भुजा कनयम) 

⇒ ∠ADB = ∠ADG = 90° 

(∵ ∠ADB + ∠ADC = 180°) 

AD ⊥ BC 

अि AD ⊥ BC तिा BD = DC. 

AD, भुजा BC िा लम्ब समकिभाजि है। अतः पररिेन्द्र AD पर स्थित है। अंतिेन्द्र-किभुज िे अंतिेन्द्र, 

िोणो ंिे समकिभाजि पर स्थित होता है। 

∆ABD = ∆ACD (भुजा-भुजा-भुजा कनयम) 

⇒ ∠BAD = ∠CAD (CPCT से) 

∴ AD, िोण BAC िा समकिभाजि है। 

अतः किभुज िा अंत∴िेन्द्र, AD पर स्थित है। लम्ब िेन्द्र-किभुज िा लम्ब िेन्द्र, लम्ब पर स्थित होता है। 

ΔABD = ΔACD (भुजा-भुजा-भुजा कनयम से) । 

∠ADB = ∠ADC = 90° 

अतः किभुज िा लम्ब िेन्द्र AD पर स्थित है। िेन्द्रि-किभुज िा िेन्द्रि, मास्ध्यिाओ ंपर स्थित होता है। 

∴ D, भुजा BC िा मध्य किन्दु है। 

⇒ AD, ΔABC िी मास्ध्यिा है। 

अतः िेन्द्रि AD पर स्थित है। (इकतकसर्द्म्) 

प्रश्न 9. ΔABC का िम्ब केन्द् H है। AH, BH और CH में मि बिन्दु क्रमशः X, Y और Z हैं। बसद्ध 

कीबिए बक ΔXYZ का िम्ब केन्द् भी H है। 

हि: कदया है- 

ΔABC िा लम्ब H है। AH, BH और CH में मध्य किन्दु क्रमशः X, Y और Z हैं। 

बसद्ध करिा है- 

ΔXYZ िा लम्ब िेन्द्र भी H है। 

उपपबत्त- 

ΔABC िा लम्ब िेन्द्र H है। (कदया है) 



 
ΔABH में X, AH िा मध्य किन्दु है तिा Y, BH िा मध्य किन्दु है। 

∴ XY || AB होगी। (मध्य किन्दु प्रमेय से) 

इसी प्रिार, YZ || BC एवं 

ZX || AC होगंी। 

अि संगत िोण िरािर होने से 

∠1 = ∠2 = 23 (प्रते्यि 90°) 

अतः ΔXYZ िो लम्ब िेन्द्र भी H है। (इकतकसर्द्म् ) 

प्रश्न 10. ΔABC की भुिा BC में िह बिन्दु बकस प्रकार ज्ञात करें गे ि  भुिाओों AB और AC से 

समदूरस्थ ह ों। 

हि: ΔABC में, 

∠A िा समकिभाजि AX खीचंा जो BC िो D पर िाटता है। AX पर िोई किन्दु P लेते हैं, किन्दु P से भुजा 

AB पर PN तिा AC पर PM लम्ब डाला। 

PN ⊥ AB तिा PM ⊥ AC 

ΔAPN वे ΔAPM से 

 
∠PNA = ∠PMA = 90° (रचना से). 

AP = AP (उभयकनष्ठ है) 

∠PAN = ∠PAM 

∠A िा समकिभाजि AX है। 

ASA से, 

ΔΡΝΑ ≅ ΔΑΡΜ 



⇒ PN = PN (CPCT से) 

अतः किन्दु P से AB व AC समान दूरी पर है। 

∴ AX रेखा पर स्थित िोई भी किन्दु AB व AC से समान दूरी पर होगी। 

अतः BC रेखा पर स्थित किन्दु D, AB व AC से समान दूरी पर होगा। 

Additional Questions 

बिबिध प्रश्नमािा 10 

िसु्तबिष्ठ प्रश्न (1 से 7 तक) 

प्रश्न 1. बकसी बिभुि के शीर्षों से समदूरस्थ बिन्दु कहिाता है 

(ि) गुरुत्व िेन्द्र 

(ख) पररिेन्द्र 

(ग) लम्बिेन्द्र 

(घ) अन्त:िेन्द्र 

उत्तर: (ख) पररिेन्द्र 

प्रश्न 2. बिभुि का गुरुत्व केन्द् ह ता है 

(ि) किभुज िी भुजाओ ंिे मध्य किन्दुओ ंसे खीचें गये लमे्ब-समकिभाजि िो संगामी-किन्दु 

(ख) किभुज िे िोणो ंिे समकिभाजि िा संगामी-किन्दु 

(ग) किभुज िी मास्ध्यिाओ ंिा संगामी-किन्दु 

(घ) किभुज िे शीर्धलम्ब िा संगामी किन्दु 

उत्तर: (ग) किभुज िी मास्ध्यिाओ ंिा संगामी-किन्दु 

प्रश्न 3. समति में िुढ़किे िािे िृत्त के केन्द् का बिन्दुपथ ह ता है 

(ि) वृत्त 

(ख) वक्र 

(ग) समतल िे समान्तर रेखा 

(घ) समतल पर लम्बवत् रेखा 

उत्तर: (ग) समतल िे समान्तर रेखा 

प्रश्न 4. यबद बकसी बिभुि की द  माखिकाएँ समाि ह ों, त  बिभुि ह गा 

(ि) समिोण किभुज 

(ख) समकििाहु किभुज 



(ग) समिाहु किभुज 

(घ) इनमें से िोई नही ं

उत्तर: (ख) समकििाहु किभुज 

प्रश्न 5. यबद AB और CD द  असमखन्तर रेिाएँ ह ों, त  इिसे समाि दूरी पर रहिे िािे बिन्दु P का 

बिन्दुपथ ह गा 

(ि) किन्दु P से होिर जाने वाली रेखाओ ंAB िे समान्तर रेखा 

(ख) किन्दु P से होिर जाने वाली रेखाओ ंAB तिा CD से अन्तररत िोण िी समकिभाजि रेखा 

(ग) किन्दु P से होिर जाने वाली रेखाओ ंAB तिा CD िे समान्तर रेखा 

(घ) किन्दु P से होिर जाने वाली रेखाओ ंAB तिा CD िे लम्बवत् रेखा 

उत्तर: (ख) किन्दु P से होिर जाने वाली रेखाओ ंAB तिा CD से अन्तररत िोण िी समकिभाजि रेखा 

प्रश्न 6. िह बिभुि बिसके िम्बकेन्द्, पररकेन्द् और अन्त:केन्द् सम्पाती ह ों, कहिाता है 

(ि) समिाहु किभुज 

(ख) समिोण किभुज 

(ग) समकििाहु किभुज 

(घ) इनमें से िोई नही ं

उत्तर: (ि) समिाहु किभुज 

प्रश्न 7. िह बिभुि बिसका िम्बकेन्द् बिभुि का शीरु्ष बिन्दु ह ता है, कहिाता है 

(ि) समिोण किभुज 

(ख) समिाहु किभुज 

(ग) समकििाहु किभुज 

(घ) इनमें से िोई नही ं

उत्तर: (ि) समिोण किभुज 

प्रश्न 8. घडी के पेनु्डिम के बसरे का बिन्दुपोंथ बिखिये। 

हि: 

 
AB घड़ी िे पेनु्डलम िे कसरे िा किन्दु पि एि वृत्त िा चाप होगा यहाँ O िेन्द्र तिा APB वृत्त िा चाप है। 



प्रश्न 9. एक बिभुि ABC की भुिाओों BC, CA और AB के मि बिन्दु, क्रमशः D, E और F ह ों, त  

बसद्ध कीबिये बक EE, AD क  समबिभाबित करती है। 

हि: कदया है- 

ΔABC में D, E और F क्रमशः भुजाओ ंBC, CA और AB िे मध्य किन्दु हैं। मास्ध्यिा AD, EF िो किन्दु G 

पर िाटती है। 

रििा- 

E और DIF िो कमलाया। कसर्द् िरना है-EE, AD िो समकिभाकजत िरती है। 

उपपबत्त- 

∴ E और F क्रमश: AC और AB िे मध्य किन्दु हैं। 

 
तिा EF || BC 

(किभुज िी दो भुजाओ ंिे मध्य किन्दुओ ंिो F कमलाने वाला रेखाखण्ड तीसरी भुजा िा आधा और उसिे 

समान्तर होता है।) 

 
∴ EF || BD 

और EF = BD 

ΔFAD में 

FG || BD (क्ोकंि (G, EF पर है।) 

और E, AB िा मध्य किन्दु है। 

∴ FG, AD िो समकिभाकजत िरेगी। 

(किभुज िी किसी भुजा िे मध्य किन्दु से दूसरी भुजा िे समान्तर खीचंी गई रेखा, तीसरी भुजा िे मध्य किन्दु 

पर कमलती है।) 

∴ G, AD िा मध्य किन्दु है। यहाँ पर G, EF पर स्थित है। इसकलये FE, AD िो समकिभाकजत िरती है। 

 क्ोकंि (BD = FE) 

∴ G, FE िा मध्य िन्दु है। अिाधत् AD, रेखाखण्ड EF िो भी समकिभाकजत िरती है। 

 

 



अन्य महत्त्वपूरु् प्रश्न 

िसु्तबिष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. िँटे से िँधी िकरी िँटे के िार ों ओर अबधक से अबधक दूरी पर िक्कर िगािे पर आकृबत 

ििाती है 

(ि) वगाधिार 

(ख) वृत्तािार 

(ग) किभुजािार 

(घ) आयतािार 

उत्तर: (ख) वृत्तािार 

प्रश्न 2. पोंिे के बे्लड ों के बसरे से घूमते समय आकृबत ििती है 

(ि) वगाधिार 

(ख) वृत्तािार 

(ग) किभुजािार 

(घ) दीघध वृत्तािार 

उत्तर: (ख) वृत्तािार 

प्रश्न 3. एक खस्थर बिन्दु A के िार ों ओर आकाश में, A से सदा 4 सेमी. की दूरी पर एक दूसरा बिन्दु 

B पररभ्रमर् कर रही है। बिन्दु B का बिन्दुपथ ह गा 

(ि) एि गोला। 

(ख) एि वृत्त 

(ग) एि अर्द्धगोला 

(घ) इनमें से िोई नही ं

उत्तर: (ख) एि वृत्त 

प्रश्न 4. 10 सेमी. बिज्या िािे िृत्त की बिज्याओों के मि बिन्दुओों क  बिन्दुपथ ह गा 

(ि) 15 सेमी. किज्या िा वृत्त 

(ख) 2.5 सेमी. किज्या िा संिेन्द्रीय वृत्त 

(ग) 5 सेमी. किज्या िा संिेन्द्र वृत्त 

(घ) 7.5 सेमी. किज्या िा वृत्त 

उत्तर: (ग) 5 सेमी. किज्या िा संिेन्द्र वृत्त 



प्रश्न 5. AABC एक समबििाहु बिभुि है। शीरु्ष A का बिन्दुपथ ि  B और C से समाि दूरी पर रहता 

है, ह गा 

(ि) AB िे समान्तर रेखा 

(ख) AC िे समान्तर रेखा 

(ग) BC िे समान्तर रेखा 

(घ) BC िी लम्बाधधि रेखा 

उत्तर: (घ) BC िी लम्बाधधि रेखा 

प्रश्न 6. बकसी बिभुि की भुिाओों से समदूरस्थ बिन्दु कहिाता है 

(ि) पररिेन्द्र 

(ख) अन्त:िेन्द्र 

(ग) िेन्द्रि 

(घ) लम्ब िेन्द्र 

उत्तर: (ख) अन्त:िेन्द्र 

प्रश्न 7. AB एक खस्थर रेिा है तथा P एक िर बिन्दु है। बिसकी दूरी AB रेिा से प्रते्यक खस्थबत में 

2.5 सेमी. रहती है त  P का बिन्दुपथ ह गा 

 
(ि) P से AB पर डाला गया लम्ब PC 2.5 सेमी. 

(ख) रेखा PC 

(ग) रेखा PB 

(घ) P से जाती हुई AB िे समान्तर रेखा 

उत्तर: (घ) P से जाती हुई AB िे समान्तर रेखा 

प्रश्न 8. बकसी बिभुि में माखिकाओों का प्रबतचे्छद बिन्दु ह ता है 

(ि) लम्ब िेन्द्र 

(ख) पररवृत्त िा िेन्द्र 

(ग) अन्त:वृत्त िा िेन्द्र 

(घ) िेन्द्रि 



उत्तर: (घ) िेन्द्रि 

प्रश्न 9. 5 सेमी. आधार पर समबििाहु बिभुि ििायें इि बिभुि ों के शीरु्ष बिन्दुओों का बिन्दुपथ ह गा 

(ि) आधार िी किज्या मानिर खीचंा गया वृत्त 

(ख) आधार िो व्यास मानिर खीचंा गया वृत्त 

(ग) आधार िा लम्ब अर्द्धि 

(घ) आधार िे िोणो ंिे अर्द्धि 

उत्तर: (ग) आधार िा लम्ब अर्द्धि 

प्रश्न 10. द  बिन्दुओों में ह कर गुिरिे िािे िृत्त ों के केन्द् का बिन्दुपथ है 

(ि) उन किन्दुओ ंिो कमलाने वाली सरल रेखा िे समान्तर सरल रेखा 

(ख) उन किन्दुओ ंिो कमलाने वाली सरल रेखा िी लम्ब अर्द्धि रेखा 

(ग) वृत्त िी पररकध 

(घ) वगध 

उत्तर: (ख) उन किन्दुओ ंिो कमलाने वाली सरल रेखा िी लम्ब अर्द्धि रेखा 

प्रश्न 11. बिभुि के केन्द्क प्रते्यक माखिका क  बिभाबित करता है— 

(ि) 2 : 1 

(ख) 1 : 2 

(ग) 2 : 3 

(घ) 3 : 2 

उत्तर: (ि) 2 : 1 

प्रश्न 12. ििी िािे झिेू में झिूिे क  बिन्दु पथ ह गा— 

(ि) लम्ब अर्द्धि 

(ख) रेखाखण्ड 

(ग) अर्द्धवृत्त 

(घ) वृत्त 

उत्तर: (घ) वृत्त 

प्रश्न 13. आकाश में बिन्दुओों के बिन्दुपथ की कल्पिा की िा सकती है। 

(ि) गोला 

(ख) घनाभ 



(ग) िेलन 

(घ) शंिु 

उत्तर: (ि) गोला 

अबतिघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. बकसी बदये हुए आधार के एक ही ओर अन्तररत ह िे िािे समक र् ों के शीर्षों का बिन्दुपथ 

बिखिये। 

उत्तर: आधार िे समान्तर शीर्ध किन्दुओ ंिो कमलाने वाली रेखा इसिा किन्दुपि होगा। 

प्रश्न 2. द  समान्तर सरि रेिाओों से समाि दूरी पर रहिे िािे बिन्दुओों का बिन्दुपथ बिखिये।। 

उत्तर: समान्तर सरल रेखाओ ंिे मध्य िी समान्तर रेखा। 

प्रश्न 3. 5 सेमी. आधार पर रबित समबििाहु बिभुि ों में शीरु्ष बिन्दुओों क  बिन्दुपथ बिखिये। 

उत्तर: इनिा किन्दुपि शीर्ध से गुजरती हुई आधार िे समान्तर रेखा होगी। 

प्रश्न 4. समाि आधार ि समाि के्षिफि िािे बिभुि ों के शीरु्ष का बिन्दुपथ बिखिये। 

उत्तर: आधार िे समान्तर खीचंी गई रेखा जो किभुजो ंिे शीर्ों से गुजरती 

प्रश्न 5. बिन्दु O से 2 सेमी. की दूरी पर रहिे िािे बिन्दुओों का बिन्दुपथ – बिखिये। 

उत्तर: किन्दु O से 2 सेमी. िी किज्या िा खीचंा गया वृत्त। 

प्रश्न 6. ∠ABC = 135° उि बिन्दुओों का बिन्दुपथ बिखिये बििकी AB ि BC से दूरी समाि ह । 

उत्तर: ∠ABC िो समकिभाकजत िरने वाली रेखा किन्दुपि होगी। 

प्रश्न 7. द  बिन्दुओों में से ह कर गुिरिे िािे िृत्त ों के केन्द् ों का बिन्दुपथ बिखिये। 

उत्तर: दोनो ंकिन्दुओ ंिो कमलाने वाली रेखा िा लम्बअर्द्धि किन्दुपि होगा। 



प्रश्न 8. उस बिन्दु का बिन्दुपथ बिखिये बिसकी खस्थर बिन्दु M से दूरी सदा 5.3 सेमी. ह । 

उत्तर: स्थिर किन्दु M िो िेन्द्र मानिर 5.3 सेमी. किज्या िा वृत्त खीचंने पर वृत्त िी पररकध पर अभीष्ट 

किन्दुपि होगा। 

प्रश्न 9. समति में िुढ़किे िािे िृत्त के केन्द् का बिन्दुपथ बिखिए। 

उत्तर: समतल िे समान्तर रेखा । 

प्रश्न 10. बकसी बिभुि के शीर्षों से समाि दूरी पर खस्थत बिन्दु क  िाम बिखिए। 

उत्तर: पररिेन्द्र। 

प्रश्न 11. बिस बिभुि में िम्बकेन्द्, पररकेन्द् और अन्त:केन्द् एक ही ह ों, उस बिभुि का िाम 

बिखिए। 

उत्तर: समिाहु किभुज 

प्रश्न 12. बिभुि के अन्दर उस बिन्दु का बिन्दुपथ ज्ञात कीबिये ि  बक बिभुि की तीि ों भुिाओों से 

समाि दूरी पर ह ।। 

उत्तर: हम जानते हैं कि किभुज िी तीनो ंभुजाओ ंसे समान दूरी पर स्थित किन्दु वृत्त िा अन्त:िेन्द्र होता है। 

 

प्रश्न 13. तीि असोंरेिीय बिन्दु A, B तथा C से ह कर िािे िािे िृत्त के केन्द् का बिन्दुपथ बिधाुररत 

कीबिये। 

उत्तर: एि किन्दु जो भुजाओ ंAB तिा BC िे लम्ब समकिभाजिो ंिा प्रकतचे्छद किन्दु O होगा। 

 



प्रश्न 14. एक घडी में सेकण्ड की सुई के बसरे का बिन्दुपथ बिखिए। (माि. बशक्षा ि डु, मॉडि 

पेपर, 2017-18 ) 

उत्तर: वृत्त 

प्रश्न 15. तीि असोंरेिीय बिन्दुओों से गुिरिे िािे िृत्त ों की सोंख्या बिखिए। (माि. बशक्षा ि डु, 

मॉडि पेपर, 2017-18) 

उत्तर: तीन किन्दु जो एि सरल रेखा में नही ंहैं, से होिर जाने वाला एि ही वृत्त है। 

प्रश्न 16. द  बदये गये बिन्दुओों से समदूरस्थ बिन्दुओों का बिन्दुपथ बिखिये। (माि. बशक्षा ि डु, 

2018) 

उत्तर: कदये हुये दो किन्दुओ ंसे समदूरथि किसी किन्दु िो किन्दुपि उन्ें कमलाने वाले रेखाखण्ड िा लम्ब 

समकिभाजि होता है। 

िघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. बसद्ध कर  बक द  खस्थर बिन्दुओों से िरािर दूरी पर खस्थत बिन्दुओों का बिन्दुपथ खस्थर 

बिन्दुओों में िी ोंिे िािे िािे रेिािण्ड की िम्बादु्धक रेिा ह ती है। 

हि: कदया है- 

A और B दो स्थिर किन्दु हैं। एि किन्दु P इस तरह चलता है कि हर दशा में AP = PB. 

बसद्ध करिा है- 

किन्दु P सरल रेखा AB िे लम्बकिभाजि पर है। 

रििा- 

A और B िो कमलाओ, AB पर PO लम्ब खीचंो। AP और PB िो कमलाओ। 

उपपबत्त- 

ΔAOP एवं ΔBOP में 

AP = BP (कदया है) 

AO = OB (रचना से) 

OP = OP (उभयकनष्ठ) 

भुजा-भुजा-भुजा सवाांगसमता गुणधमध से 



 
ΔAOP = ΔBOP 

अतः ∠AOP = ∠BOP = 90° 

अिाधत् OP रेखा AB िा लम्ब-समकिभाजि है। यही कसर्द् िरना िा। 

प्रश्न 2. ΔPBC और ΔOBC एक ही आधार पर बिपरीत बदशा में द  समबििाहु बिभुि हैं। िैसा बक 

बिि में बदिाया गया है। बसद्ध कीबिये रेिा PQ, रेिािण्ड BC का िम्ब समबिभािक है। 

हि: कदया है- 

दो समकििाहु APBC व ΔQBC आधार BC िे कवपरीत ओर स्थित हैं। तिा 

BP = PC 

BQ= QC 

 
बसद्ध करिा है- 

PQ. BC िा लम्ब समकिभाजि 

उपपबत्त- 

चँूकि APBC एि समकििाहु किभुज है। (ज्ञात है) 

∴ PB = PC 

चँूकि दो किन्दुओ ंB और C से समदूरथि किन्दु िा पि BC िे लम्ब समकिभाजि l पर स्थित होता है। 

∴ P रेखा l पर स्थित है। इसी प्रिार Q भी रेखा l पर स्थित है। 

∴  रेखाखण्ड BC िा लम्ब समकिभाजि है। 

प्रश्न 3. बिभुि की भुिाओों के िम्ब समबिभािक सोंगामी ह ते हैं। 

अथिा 



बिभुि की तीि ों भुिाओों के िम्ब समबिभािक एक ही बिन्दु से ह कर िाते हैं। 

हि: कदया है- 

ΔABC में भुजा AB एवं AC िे लम्ब-समकिभाजि किन्दु O पर कमलते हैं और OD भुजा BC पर लम्ब है। 

बसद्ध करिा है- 

OD, भुजा BC िा लम्ब समकिभाजि है। 

रििा- 

OA, OB और C िो कमलाया। 

उपपबत्त- 

OE एवं OF क्रमश: AC एवं AB िे लम्ब-समकिभाजि हैं, अतः 

 
OA = OB = OC 

ΔBOD व ΔDOC में 

OB = OC तिा OD उभयकनष्ठ है। 

अतः ΔBOD = ΔDOC 

∴ ∠BDO = ∠ODC 

तिा ∠BDO + ∠ODC = 180° 

∴ ∠BDO +∠BDO = 180° 

∴ ∠BDO = 90° B 

∴ OD भुजा BC पर लम्ब है OB = OC 

अतः OD भुजा BC िा लम्ब समकिभाजि है। 

प्रश्न 4. बिभुि के क र् ों के समबिभािक सोंगामी ह ते हैं। 

अथिा  

बिभुि के क र् ों के समबिभािक एक ही बिन्दु से ह कर िाते हैं। 

हि: कदया है- 

ΔABC में ∠B एवं ∠C िे समकिभाजि किन्दु O पर कमलते हैं। 

बसद्ध करिा है- 

OA, ∠A िो समकिभाकजत िरता है। 



रििा- 

O से लम्ब OD, OE और OF खीचें। 

उपपबत्त- 

OB एवं OC क्रमशः ∠B एवं ∠C िे समकिभाजि हैं अतः 

 
OD = OF ………..(1) 

और OD = OE …..(2) 

(1) और (2) से OE = OF 

अत: O, AB और AC से समान दूरी पर स्थित है। 

अिाधत् OA, ∠A िो समकिभाकजत िरता है। इकतकसर्द्म् 

प्रश्न 5. बिि में, BC क  िम्ब-समबिभािक AD ह , त  बसद्ध कीबिए बक ∠ABP = ∠ACP. 

हि: कदया है- 

BC िा लम्ब-समकिभाजि AD है। 

बसद्ध करिा है- 

∠ABP = ∠ACP 

उपपबत्त- 

किन्दु A, भुजा BC िे लम्बसमकिभाजि पर स्थित है। 

 
∴ AB = AC 

∴ ∠ABC = ∠ACB …..(1) 

इसी प्रिार किन्दु P भी, भुजा BC िे लम्ब-समकिभाजि पर स्थित है। 

∴ PB = PC 

∴ ∠PBC = ∠PCB …..(2) 

समीिरण (1) और (2) से 



∠ABC – ∠PBC = ∠ACB – ∠PCB 

∠ABP = ∠ACP इकतकसर्द्म् 

प्रश्न 6. बिभुि ABC में ∠A क  समबिभािक AD है। AB एिों AC पर िम्ब क्रमशः DE तथा DF हैं। 

बसद्ध कीबिए बक DE = DE. 

हि: कदया है- 

िोण A िा समकिभाजि AD है, अतः किन्दु D, ∠BAC िी भुजाओ ंAB और AC से समान दूरी पर है। यहाँ 

DE किन्दु D िी AB से और DE, किन्दु D िी AC से दूरी है। 

अतः DE = DF 

 

प्रश्न 7. एक ही आधार BC पर तीि समबििाहु बिभुि ∆PBC, ∆QBC और ∆RBC खस्थत हैं। बसद्ध 

कीबिए बक P Q और R समरेि हैं। 

हि: कदया हुआ है: 

∆PBC, ∆QBC तिा ΔRBC इस प्रिार हैं कि PB = PC, QB = QC, RB = RC 

बसद्ध करिा है- 

P, Q, R समरेख हैं। 

उपपबत्त- 

∆PBC समकििाहु है 

बदया हुआ है- 

 
PB = PC, B और C से समदूरथि किन्दु पि BC िा लम्बअर्द्धि होगा, मान लीकजए यह l है। 



P किन्दु l पर स्थित है। …..(1) 

इसी प्रिार Q और R, l पर स्थित हैं। …..(2) 

(1) व (2) से P Q व R समरेख हैं। 

प्रश्न 8. ितुभुुि ABCD के ∠B एिों ∠C के अदु्धक परस्पर बिन्दु P पर बमिते हैं। बसद्ध कीबिए बक 

बिन्दु P समु्मि भुिाओों AB और CD से समदूरस्थ है। 

हि: कदया हुआ है- 

चतुभुधज ABCD कजसमें ∠B व ∠C िे अर्द्धि P पर कमलते हैं, साि ही PM ⊥ AB तिा PN ⊥ CD 

बसद्ध करिा है- 

PM = PN 

रििा- 

PL ⊥ BC खीचंा। 

उपपबत्त- 

∠B िे अर्द्धि पर किन्दु P स्थित है। (कदया हुआ है)। 

 
∴ PM = PL ……………………….(1) 

∵ ∠C िे अंर्द्धि पर भी किन्दु P स्थित है (कदया हुआ है) 

∴ PL = PN ……………………… (2) 

(1) व (2) से PM = PN इकतकसर्द्म् 

प्रश्न 9. एक ∆ABC में माखिकाएँ AD, BE और CF एक बिन्दु G से गुिरती हैं। यबद AG = 6 सेमी., 

BE = 12.6 सेमी. और FG = 3 सेमी. ह , त  DG, GE और GC ज्ञात कीबिए। 

 



हि: हम जानते हैं कि िेन्द्रि G किभुज B 

िी मास्ध्यिा िो 2 : 1 िे अनुपात में कवभाकजत िरता है। 

 

 



बििन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. बिभुि के तीि ों शीरु्षिम्ब सोंगामी ह ते हैं। 

अथिा 

बसद्ध कीबिए बक बकसी बिभुि के शीरु्ष िम्ब सोंगामी ह ते हैं। 

हि: कदया है- 

ΔABC िे R AD, BE एवं CF शीर्धलम्ब हैं। 

 
बसद्ध करिा है- 

AD, BE एवं CF एि ही किन्दु से होिर जाते हैं। 

रििा- 

शीर्ध A, B तिा C से RQ || BC, RP || AC 39 QP || AB खीचंिर ΔPQR िनाया। 

उपपबत्त- 

चतुभुधज BCAR में, 

AC || RB (रचना से) 

और BC || RA (रचना से) 

∴ BCAR एि समान्तर चतुभुधज है। 

अतः RA = BC ………………………..(1) 

(समान्तर चतुभुधज िी समु्मख भुजाएँ समान होती हैं।) 

इसी प्रिार ABCQ भी एि समान्तर चतुभुधज है, 

अतः AQ = BC …..(2) 

(1) और (2) से AR = AQ …..(3) 

एवं AD ⊥ BC और BC || QR 

अतः AD ⊥ QR …..(4) 

समीिरण (3) और (4) से, AD भुजा QR िा लम्ब-समकिभाजि है। इसी प्रिार BE एवं CF क्रमश: PR एवं 

PQ िे लम्ब-समकिभाजि है। इस प्रिार AD, BE और CE, APQR िी भुजाओ ंिे लम्ब-समकिभाजि हैं। 

अतः AD, BE और CF एि ही किन्दु से होिर जाते हैं। इकतकसर्द्म्। 



प्रश्न 2. यबद एक बिभुि की सभी माखिकाएँ समाि ह ों, त  िह समिाहु बिभुि ह गा। 

 

हि: कदया है- 

∆ABC िी मास्ध्यिाएँ AD, DE और CF किन्दु G पर कमलती हैं और AD = BE = CF 

बसद्ध करिा है- 

∆ABC एि समिाहु किभुज है। 

उपपबत्त- 

हम जानते हैं कि किभुज िी मास्ध्यिाओ ंिो िेन्द्रि 2 : 1 िे अनुपात में कवभाकजत िरता है। 

 



प्रश्न 3. एक बिभुि की द  माखिकाएँ समाि माप की ह ों त  िह बिभुि समबििाहु बिभुि ह ता है। 

 

हि: कदया हुआ है- 

∆ABC में BE एवं CF दो समान माप िी मास्ध्यिाएँ हैं। 

तिा BE = CE, F तिा E क्रमशः AB तिा AC िे मध्य किन्दु हैं। 

बसद्ध करिा है- 

∆ABC समकििाहु किभुज है। 

उपपबत्त- 

∆ABC िा िेन्द्रि G है (ज्ञात है) 

 



प्रश्न 4. एक ∆ABC की माखिकाएँ AD, BE और CF एक बिन्दु G से गुिरती हैं। यबद AG = 5 सेमी., 

BE = 12 सेमी. और FG = 3 सेमी. ह  त  AD, GE और GC ज्ञात कीबिए। (माि. बशक्षा ि डु, 

मॉडि पेपर, 2017-18) 

हि: कचि में ΔABC िी मास्ध्यिायें AD, BE और CF हैं जो एि किन्दु G से गुजरती हैं। 

हम जानते हैं कि किन्दु G मास्ध्यिाओ ंिो 2: 1 में अन्त:कवभाकजत िरता है। 

 

 

 सेमी. 

 सेमी. 

तिा  सेमी. 

प्रश्न 5. एक बिभुि ABC में माखिकाएँ AD, BE और CF एक बिन्दु G से गुिरती हैं। यबद AD = 9 

सेमी., GE = 4.2 सेमी. और GC = 6 सेमी., त  AG, BE और FC की िम्बाइय ों के माि ज्ञात 

कीबिए। (माि. बशक्षा ि डु, 2018) 

हि: हम जानते हैं कि िेन्द्रि G किभुज िी मास्ध्यिा िो 2: 1 िे अनुपात में कवभाकजत िरता है। 

 



 


